单元检测(一)集合与简易逻辑

(满分:150分 时间:120分钟)

一、选择题(本大题共12小题,每小题5分,共60分)

1.已知全集U＝R,且A＝{x||x-1|＞2},B＝{x|x2-6x+8＜0},则([image: image1.jpg]


A)∩B等于（    ）

A.［-1,4)              B.(2,3)             C.(2,3］                  D.(-1,4)

解析：由题意,得A＝{x|x＞3或x＜-1},B＝{x|2＜x＜4},

∴([image: image2.jpg]


A)∩B＝(2,3］.

答案：C

2.已知集合M＝{(x,y)|3x+4y-12＜0,x,y∈N*},则集合M的真子集个数是（    ）

A.8                    B.7                  C.6                  D.4

解析：M中共有3个整点(1,1),(1,2),(2,1),故真子集的个数为23-1＝7(个).

答案：B

3.设集合M＝{x|x-m≤0},N＝{y|y＝(x-1)2-1,x∈R},若M∩N＝[image: image3.wmf]Æ

,则实数m的取值范围是

（    ）

A.m≥-1                 B.m＞-1                 C.m≤-1            D.m＜-1

解析：∵M＝{x|x≤m},N＝{y|y＝(x-1)2-1,x∈R}＝{y|y≥-1},又M∩N＝[image: image4.wmf]Æ

,

∴m＜-1.

答案：D

4.若a＞b＞0,集合M＝{x|b＜x＜
[image: image5.wmf]2
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},N＝{x|
[image: image6.wmf]ab

＜x＜a},则M∩N表示的集合为（    ）

A.{x|b＜x＜
[image: image7.wmf]ab

}                                       B.{x|b＜x＜a}

C.{x|
[image: image8.wmf]ab

＜x＜
[image: image9.wmf]2
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}                                  D.{x|
[image: image10.wmf]2
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＜x＜a}

解析：∵a＞b＞0,

∴b＜
[image: image11.wmf]ab

＜
[image: image12.wmf]2
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＜a.

由M＝{x|b＜x＜
[image: image13.wmf]2
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},N＝{x|
[image: image14.wmf]ab

＜x＜a},

则M∩N＝{x|
[image: image15.wmf]ab

＜x＜
[image: image16.wmf]2
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答案：C

5.全集U＝R,A＝{x||x|≥1},B＝{x|x2-2x-3＞0},则([image: image17.jpg]


A)∩([image: image18.jpg]


B)等于（    ）

A.{x|x＜1或x≥3}           B.{x|-1≤x≤3}          C.{x|-1＜x＜1}    D.{x|-1＜x≤1}

解析：由题意,得A＝{x|x≥1或x≤-1},B＝{x|x＞3或x＜-1},

∴A∪B＝{x|x≤-1或x≥1}.

∴([image: image19.jpg]


A)∩([image: image20.jpg]


B)＝[image: image21.jpg]


(A∪B)＝{x|-1＜x＜1}.故选C.

答案：C

6.设全集为R,A＝{x|x2-5x-6＞0},B＝{x||x-5|＜a}(a是常数),且11∈B,则（    ）

A.[image: image22.jpg](&



A∪B＝R           B.A∪[image: image23.jpg](&



B＝R        C.[image: image24.jpg](&



A∪[image: image25.jpg](&



B＝R        D.A∪B＝R
解析：由题意,得A＝{x|x＜-1或x＞6},

∵B≠[image: image26.wmf]Æ

,a＞0,11∈B,则a＞6,

故B＝{x|5-a＜x＜5+a}.

∴5+a＞11,5-a＜-1.故A∪B＝R.

答案：D

7.已知三个不等式x2-4x+3＜0…①,x2-6x+8＜0…②,2x2-9x+m＜0…③,要使同时满足①和②的所有x的值都满足③,则实数m的取值范围是（    ）

A.m＞9            B.m＝9               C.m≤9               D.0＜m≤9

解析：①的解集为(1,3),②的解集为(2,4),同时满足①②即①∩②为(2,3),必满足③2x2-9x+m＜0.令f(x)＝2x2-9x+m,开口向上,只需
[image: image27.wmf]î
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∴m≤9.

答案：C

8由命题p:“函数
[image: image28.wmf]x
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是减函数”与q:“数列a,a2,a3,…是等比数列”构成的复合命题,下列判断正确的是（    ）

A.p或q为真,p且q为假,非p为真

B.p或q为假,p且q为假,非p为真

C.p或q为真,p且q为假,非p为假

D.p或q为假,p且q为真,非p为真

解析：∵函数
[image: image29.wmf]x
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在(-∞,0)和(0,+∞)上分别为减函数,

∴p为假.又a＝0时,数列a,a2,a3,…不是等比数列,∴q为假.

∴p或q为假,p且q为假,非p为真.选B.

答案：B

9.若数列{an}满足
[image: image30.wmf]p
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(p为正常数,n∈N*),则称{an}为“等方比数列”,甲:数列{an}是等方比数列;乙:数列{an}是等比数列,则（    ）

A.甲是乙的充分条件但不是必要条件

B.甲是乙的必要条件但不是充分条件

C.甲是乙的充要条件

D.甲既不是乙的充分条件也不是乙的必要条件

解析：取{an}为1,-2,-4,-8,…可以看出
[image: image31.wmf]4
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,则{an}为等方比数列,但{an}不是等比数列,若{an}为等比数列,设公比为q,则
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为正常数,则{an}为等方比数列,所以选B.

答案：B

10.0＜a≤
[image: image33.wmf]5

1

是函数f(x)＝ax2+2(a-1)x+2在区间(-∞,4］上为减函数的（    ）

A.充分不必要条件                                      B.必要不充分条件

C.充要条件                                            D.既不充分也不必要条件

解析：注意到a＝0时,f(x)也是减函数,故不是必要条件,而当0＜a≤
[image: image34.wmf]5
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时,二次函数f(x)开口向上,对称轴
[image: image35.wmf]4
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,f(x)在区间(-∞,4］上为减函数,故0＜a≤
[image: image36.wmf]5

1

是充分条件.

答案：A

11.设P和Q是两个集合,定义集合P-Q＝{x|x∈P且x
[image: image37.wmf]Ï

Q},如果P＝{x|log2x＜1},Q＝{x||x-2|＜1},那么P-Q等于（    ）

A.{x|0＜x＜1}          B.{x|0＜x≤1}          C.{x|1≤x＜2}          D.{x|2≤x＜3}

解析：本小题考查对数不等式,绝对值不等式的解法以及阅读信息解决问题的能力.由题中条件知
[image: image38.wmf]2

1

、1均不属于Q,且均属于P,由P-Q定义知
[image: image39.wmf]2

1

、1均属于P-Q,所以选B.

答案：B

12.设S是至少含有两个元素的集合.在S上定义了一个二元运算“*”(即对任意的a,b∈S,对于有序元素对(a,b),在S中有唯一确定的元素a*b与之对应).若对任意a,b∈S,有a*(b*a)＝b,则对任意的a,b∈S,下列等式不恒成立的是 …（    ）

A.(a*b)*a＝a                                             B.［a*(b*a)］*(a*b)＝a

C.b*(b*b)＝b                                             D.(a*b)*［b*(a*b)］＝b

解析：
考查A,若(a*b)*a＝a成立.

由题意a*(b*a)＝b,得a＝b*(a*b),

∴(a*b)*a＝(a*b)*［b*(a*b)］＝b.

∴a＝b.由此当a≠b时,(a*b)*a≠a,

故选A.

(此题考查B、C、D选项正确比较容易)

答案：A

二、填空题(本大题共4小题,每小题5分,共20分)

13.不等式|x|-2|x-3|＜1-x的解集是____________.

解析：当x≤0时,原不等式可变为-x+2(x-3)＜1-x,即
[image: image40.wmf]2
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,又x≤0,故x≤0.

当0＜x≤3时,原不等式可变为x+2(x-3)＜1-x,即
[image: image41.wmf]4
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[image: image42.wmf]4
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当x＞3时,原不等式可变为x-2(x-3)＜1-x,化简为6＜1不成立.

综上,知
[image: image43.wmf]4
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答案：{x|
[image: image44.wmf]4
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14.若关于x的不等式mx2-(2m+1)x+(m-1)≥0的解集非空,则m的取值范围为__________.

解析：(补集法)若不等式mx2-(2m+1)x+(m-1)≥0的解集为空集.则对应的函数的图象恒在x轴下方.

由
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解得
[image: image46.wmf]8

1

-

<

m

.

故原不等式的解集非空的m的取值范围为{m|
[image: image47.wmf]8

1

-

³

m

}.

答案：{m|
[image: image48.wmf]8
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15.“若A则B”为真命题,而“若B则C”的逆否命题为真命题,且“若A则B”是“若C则D”的充分条件,而“若D则E”是“若B则C”的充要条件,则B是E的_________条件;​A是​E________的条件.

解析：“若A则B”为真命题,又“若A则B”是“若C则D”的充分条件,

∴“若C则D”也为真命题.

又“若B则C”的逆否命题为真命题,

∴“若B则C”也为真命题.

而“若D则E”是“若B则C”的充要条件,

∴“若D则E”也为真命题.

故有A
[image: image49.wmf]Þ

B,C
[image: image50.wmf]Þ

D,B
[image: image51.wmf]Þ

C,D
[image: image52.wmf]Þ

E.

∴A
[image: image53.wmf]Þ

B
[image: image54.wmf]Þ

C
[image: image55.wmf]Þ

D
[image: image56.wmf]Þ

E.

∴B是E的充分条件.

由A
[image: image57.wmf]Þ

E,∴​E
[image: image58.wmf]Þ

​A.

∴​A是​E的必要条件.

答案：充分 必要

16.对满足0≤t≤4的实数t,使不等式x2+tx＞4x+t-3恒成立的实数x的取值范围为__________.

解析：按常规看法,原不等式为二次不等式,x为主元,t为参数.若视t为主元,x为参数,问题转化为一次不等式(x-1)t+x2-4x+3＞0在0≤t≤4上恒成立,求实数x的取值范围.

令f(t)＝(x-1)t+x2-4x+3,t∈［0,4］,

则f(t)＞0的充要条件为
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解之,可得x＜-1或x＞3.

故x的取值范围为(-∞,-1)∪(3,+∞).

答案：(-∞,-1)∪(3,+∞)

三、解答题(本大题共6小题,共70分)

17.(本小题满分10分)记函数
[image: image60.wmf]1
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的定义域为A,g(x)＝lg［(x-a-1)(2a-x)］(a＜1)的定义域为B.

(1)求A;

(2)若B[image: image61.wmf]Í

A,求实数a的取值范围.

解:(1)由
[image: image62.wmf]0
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[image: image63.wmf]0
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解得x＜-1或x≥1,

即A＝(-∞,-1)∪［1,+∞).

(2)由(x-a-1)(2a-x)＞0,

得(x-a-1)(x-2a)＜0.

又∵a＜1,

∴a+1＞2a.

故B＝(2a,a+1).

∵B[image: image64.wmf]Í

A,

∴2a≥1或a+1≤-1,

即a≥
[image: image65.wmf]2

1

或a≤-2.

而a＜1,∴
[image: image66.wmf]2

1

≤a＜1或a≤-2.

故当B[image: image67.wmf]Í

A时,实数a的取值范围是(-∞,-2］∪［
[image: image68.wmf]2
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,1).

18.(本小题满分12分)已知关于x的不等式
[image: image69.wmf]0
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的解集是M.

(1)当a＝4时,求集合M.

(2)当3∈M但5
[image: image70.wmf]Ï

M时,求实数a的取值范围.

解：(1)当a＝4时,原不等式变形为(4x-5)(x2-4)＜0,解得x＜-2或
[image: image71.wmf]4
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＜x＜2.故M＝(-∞,-2)∪(
[image: image72.wmf]4
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,2).

(2)若3∈M,则
[image: image73.wmf]0
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,即a＞9或a
[image: image74.wmf]3
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[image: image75.wmf]Ï

M,则
[image: image76.wmf]0
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,即1≤a≤25.

故a的取值范围是［1,
[image: image77.wmf]3
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)∪(9,25］.

19.(本小题满分12分)已知关于x的不等式(k2+4k-5)x2+4(1-k)x+3＞0对任何实数x都成立,求实数k的取值范围.

解:①当k2+4k-5＝0时,k＝-5或k＝1.

当k＝-5时,不等式变为24x+3＞0,显然不满足题意.

∴k≠-5.当k＝1时,不等式变为3＞0,这时x∈R.

②当k2+4k-5≠0时,根据题意有


[image: image78.wmf]Þ
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1＜k＜19.

综合①②,得1≤k＜19.

20.(本小题满分12分)在M＝{x||x+1|+|x-3|＞8},P＝{x|x2+(a-8)x-8a≤0}的前提下求a的一个值,使它成为M∩P＝{x|5＜x≤8}的一个充分但不必要条件.

解：由题意,知M＝{x|x＜-3或x＞5},P＝{x|(x+a)(x-8)≤0}.

要使M∩P＝{x|5＜x≤8},则需-3≤-a≤5(如图所示),

[image: image79.jpg]



即-5≤a≤3.a取［-5,3］中的任意一个值,如a＝-5,-4,0,1,…, 都可以得出M∩P＝{x|5＜x≤8},但由M∩P＝{x|5＜x≤8}得不到a只能取-5,-4,0,1,….

故a＝-5(或-4或0或1等符合-5≤a≤3的数)是M∩P＝{x|5＜x≤8}的充分但不必要条件.

21(本小题满分12分)解关于x的不等式|ax-1|+a-1＜0(a∈R).

解：由|ax-1|+a-1＜0,得|ax-1|＜1-a.

①当1-a≤0,即a≥1时,解集是[image: image80.wmf]Æ

;

②当0＜a＜1时,a-1＜ax-1＜1-a,

∴
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 EMBED Equation.3  [image: image82.wmf]Þ



 EMBED Equation.3  [image: image83.wmf]a
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③当a＜0时,a＜ax＜2-a,

∴
[image: image84.wmf]a
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④当a＝0时,解集为[image: image85.wmf]Æ

.

综上所述,当a≥1或a＝0时,解集为[image: image86.wmf]Æ

;

当0＜a＜1时,解集为{x|1＜x＜
[image: image87.wmf]a
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当a＜0时,解集为{x|
[image: image88.wmf]a
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22.(本小题满分12分)已知集合A＝{x|x2-2ax+a2-1＜0},B＝{x|
[image: image89.wmf]2
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＞1},命题p:2∈A,命题q:1∈B,若复合命题“p或q”为真命题,“p且q”为假命题,求实数a的取值范围.

解：A＝{x|x2-2ax+a2-1＜0}＝{x|a-1＜x＜a+1},

2∈A时,a-1＜2＜a+1,则1＜a＜3,即命题p:1＜a＜3.

由1∈{x|
[image: image90.wmf]2
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＞1},得
[image: image91.wmf]2
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[image: image92.wmf]Þ

2＜a＜4,即命题q:2＜a＜4,由题意知命题p,q有且只有一个是真命题,

∴1＜a≤2或3≤a＜4.
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